

省府新闻办发布会

防风险 保安全 护稳定 促发展

建设平安山西 守护幸福生活

本报讯 12月9日，省委宣传部、省政府新闻办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题第十七场新闻发布会。省公安厅党委副书记、副厅长朱炳文介绍，“十四五”时期，山西公安机关深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，为全省经济社会发展营造了安全稳定的社会环境。

平安底色更加鲜亮

全省各级公安机关始终坚持总体国家安全观，实现系列重大安保活动万无一失、各个节点平稳度过，坚决捍卫了国家政治安全。

持续开展“百万警进千万家”活动，年均跟进化解矛盾纠纷近10万起，努力将风险化解在基层、消除在萌芽状态。持续加强安全生产监管，紧盯民爆物品、道路交通等重点领域，排查整治各类安全隐患，全省较大道交通事故较“十三五”同期下降38.7%。持续推进社会治安防控体系建设，推动建成“智慧安防小区”近4000个，指导

组建平安类社会组织3000余个，全省527家二级以上医院、1.4万余辆公交车驾驶区监控、报警等安防设施基本实现全覆盖。持续做好校园周边环境治理、社会面巡逻防控等各项工作，让人民群众感受到平安就在身边。

群众安全更加可感

“十四五”时期，公安机关始终把打击锋芒对准群众反映强烈的突出违法犯罪，全省治安案件、刑事案件立案数大幅下降，命案发案率持续走低，集中攻破一批陈年命案。

坚决铲除黑恶势力这一社会毒瘤，侦破涉黑涉恶案件212起，一大批黑恶势力得到彻底铲除。坚决遏制电信网络诈骗犯罪高发势头，侦破电信网络诈骗案件7.1万余起，追赃返还被骗资金14.5亿余元。坚决守护“舌尖上的安全”，侦破食品药品领域案件3721起，捣毁生产窝点509个，涉案价值12亿余元，群众饮食用药更加放心。开展禁毒“清源断流”行动，侦破毒品刑事案件5668起，吸毒人员同比下降68.2%。

护航转型更加精准

助力建设高标准市场体系，完善经济金融风险防范预警机制，侦破各类经济犯罪案件9943起，挽回直接经济损失70亿余元；强化警企协作机制，开展知识产权保护“警盾助企”活动，侦破侵犯知识产权犯罪案件620起，挽回经济损失7.2亿余元，为产业创新发展保驾护航。

助力保护黄河流域生态环境，建立省内沿黄4市19县区域协作生态警务机制，侦破破坏环境资源案件2436起，“两山”“七河”“五湖”很多地方成为了“网红”打卡地。

助力推进农业转移人口市民化，2024年末常住人口城镇化率达66.3%，较2021年提高约2.9个百分点。助力发展“演唱会”经济，实现4017场次大型群众性活动安全“零事故”，高水平安保已成为山西文旅产业高质量发展的一张“金名片”。助力解决群众“急难愁盼”，每年谋划实施一批民生实事项目，扎实推进“高效办成一件事”落实，深化高频户政业务“全省通办”“跨省通办”“身份证异地办”，用公安的辛苦指数换取全省的发展指数和群众的幸福指数。（李俊华）

践行“枫桥经验” “打防管控治”协同发力

高标准落实为民服务。在户政管理中，聚焦群众办事“最后一公里”，打破数据壁垒、加快科技赋能、增强群众体验感，实现快办、好办、易办。身份证办理设“绿色通道”，中高考考生可当天申请、当天制证，电子户籍证明可实时申领；身份证、户口迁移等业务实现全省通办、跨省通办，由户籍地办理优化为居住地、迁入地受理，以信息流转代替群众跑腿；居住证、身份证和出生上户网上办，群众可通过山西公安“一网通办”或三晋通小程序实现足不出户办结。

高水平护航高质量发展，集中开展了打击整治黄赌、枪爆、恶意拖欠农民工工资、护校安园等30余项专项行动，持续加大对治安复杂地区、部位和单位的清查力度，全力消除安全隐患。连续3年部署开展打击农村赌博违法犯罪“清风”行动和打击整治枪爆违法犯罪，共侦破涉赌刑事案件650起，打击犯罪团伙166个。滚动检查各行业场所35万家次，消除安全隐患9.7万余处，营造了良好的市场环境。

（李俊华）

商贸服务业市场主体发展项目开始申报

本报讯 12月6日从省商务厅获悉，2025年住宿餐饮家政等商贸服务业市场主体发展项目可申报了。符合条件者，请于2026年2月13日前申报。

据悉，2025年新增限上住宿、餐饮企业，营业额在500万元至1500万元以及1500万元以上，给予分档奖励。2025年品牌住宿、餐饮企业在社区、街区、园区、景区、城市商业综合体、美食旅游路线、农家乐等新增的住宿或餐饮经营网点，投资总额（含房租）在100万元至300万元以及300万元以上，给予分档奖励。2025年餐饮企业建立的中央厨房，投资总额（含房租）在150万元至300万元以及300万元以上，给予分档奖励。2025年品牌家政企业在社区新增的家政服务网点，投资总额（含房租）在50万元以上。根据资金预算及项目申报情况，采取以奖代补方式支持，企业总奖补资金最高150万元。

申报者需是在省内开展生产经营活动、具有法人资格的企业；有固定经营场所，运营规范，经营状况良好，能够承担社会责任；年内无违法或受到行政处罚的记录；建立安全生产管理制度，对从业人员开展瓶装液化石油气安全、消防安全常识和应急处置技能等培训；品牌住宿企业应有完备的执业手续，有商标注册证书，有固定的商号（店名），为限额以上住宿企业；品牌餐饮企业应有完备的执业手续，有商标注册证书，有固定的商号，为限额以上餐饮企业；品牌家政企业应以家政服务为主营业务，具备开展家政服务业务所需经营场所，有完备的执业手续，年营业额500万元以上；中央厨房指餐饮企业依法成立、能够完成菜品面食加工制作并配送的场所，具备合法经营的资质要求，证照齐全，手续完备。（李静）

本报讯 记者日前从古交市税务局获悉，古交亿尔通洗煤有限公司企业办税员李文俊近日专程来到古交市税务局第一税务分局，感谢他们在关键时刻延时服务、助力企业顺利办结发票业务的暖心举动。

“本来以为肯定赶不上了，没想到工作人员主动留下来加班帮忙，不仅没耽误订单，还耐心讲解注意事项，这种服务太让人感动了！”李文俊捧着锦旗，不住地向工作人员表达谢意。原来，前些时，临近下午下班时间，李文俊匆匆赶到办税服务厅，称公司有一笔紧急订单需当月开具发票，否则将面临合同违约风险。可此时窗口已完成月底系统内盘存结存，当日工作也基本收尾。了解到企业的急迫诉求后，办税服务厅工作人员毫不犹豫地当即回应：“您别急，我们一定帮您办完。”并迅速启动延时服务流程。

工作人员一边安抚李先生的情绪，一边重新登录业务系统，仔细核对企业开票信息、发票领用资格等资料。由于该企业只能开具纸质发票，税务干部主动协助企业录入信息，核对票面，帮其完成预缴操作并顺利领出发票。整个过程高效严谨，他们不仅全程耐心解答李先生的疑问，还主动提醒后续发票保管、开具规范等注意事项。开完最后一张发票时，时间已近晚上9时。工作人员面对李先生的连连道谢，只是微笑着叮嘱他“后续有任何办税问题，可随时联系我们”。

古交市税务局第一税务分局相关负责人介绍，该局常态化推行延时服务、预约服务等便民举措，以“延长服务时间，不降服务质量”的实际行动，打通服务群众的“最后一公里”。（孙耀星）

古交税务延时服务为企业解急难



12月9日，迎泽大街一处小游园内，市民们在暖阳下跳舞健身，充满活力。

邓寅明 摄

“周末工作法”把安全清单变幸福账单

基层治理如何从“被动处置”转向“主动作为”？安全隐患排查后怎样实现高效整改？12月以来，我市不少社区开始积极探索推行的网格“周末工作法”，通过“日常排查建档、周末集中处置”的模式，有效破解了这一难题，让“安全清单”转化为群众看得见的“幸福账单”。

■ 变“问题清单”为“行动指南”

“新开南巷路面坑洼问题，涉及小区居民出行安全。但平时施工会居民出行造成很大不便，最好放到周末。”新开巷社区网格员孙桂梅的巡查台账上，详细记录着问题点位、现场照片和居民诉求。这样的“问题清单”正是“周末工作法”的起点。过去网格员多充当“传声筒”，如今他们成为问题的“分析师”和“协调员”。通过与相关部门多次对接，12月7日周末，施工队进场彻底修复路面。居民们感慨：“我们反映的问题不仅有人听，更有人管、管得好。”

在富力城社区，网格员聂丽英发现楼道堆放杂物存在消防隐患。她没有简单制止，而是循序渐进，通过微信与住户耐心沟通：“周末来我帮您整理好吗？”12月7日，她带着物业人员上门，一边清理一边讲解安全知识。从最初的不理解到主动递上热茶，居民态度的转变印证了工作方法转变的成效。

■ 从“单兵作战”到“多元共治”

新街社区K3区2号楼的除冰行动，展现了“周末工作法”的凝聚力。面对积冰隐患，网格员张小元、高风英在楼栋群发出倡议：“周末咱们自己动手清冰！”令人惊喜的是，多位居民踊跃报名。12月7日，这支临时组建的队伍用一上午时间清除了

全部积冰。“社区工作不是替居民做，而是带着居民一起做。”张小元深有感触。

大东关街南巷的铁皮围挡修缮工程，则体现了多方协同的治理效能。网格员赵慧涛发现安全隐患后，不仅立即采取临时防护措施，还精准对接责任单位，提前准备好详细的问题资料。周末施工时，维修效率大幅提升。

■ 以“机制创新”促“常态长效”

“周末工作法”之所以能取得实效，关键在于形成了系统化的工作机制：在工作日，网格员深入排查、建立台帐、协调资源；在周末，集中力量解决那些“平时难处理、周末好推进”的问题。这种模式充分发挥了三个优势：居民周末在家，便于组织动员；问题集中处置，形成规模效应；工作提前谋划，提高解决效率。

更重要的是，这一工作方法推动了基层治理理念的转变。朝阳社区网格员王茜云观察到：“过去我们是‘等问题’，现在主动‘找问题’；过去习惯‘下命令’，现在学会‘做动员’。”数据显示，推行“周末工作法”以来，该社区安全隐患整改率和居民满意度显著提高。

“周末工作法”的成功实践，为基层治理提供了有益启示：治理创新要立足实际，抓住“时间窗口”；要相信群众、依靠群众，变“你和我”为“我们”；要建立长效机制，让好做法固化下来、推广开来。

记者采访得知，目前这一工作方法正在全市不少社区试行、推广和深化。一些社区主任、网格员告诉记者，将总结提炼“周末工作法”的经验做法，完善配套制度，推动基层治理从“个案解决”向“系统治理”转变，让更多治理创新在辖区开花结果，共同打造美好生活。

记者 韩睿

抓党建促基层治理能力提升

本报讯 共推绿色炼铁技术试验项目，助力钢铁行业绿色转型。日前，太钢集团与福德士河集团正式签约，携手开展氨基等离子体强化钢铁冶金工艺技术工业试验项目合作。

据悉，福德士河集团(FMG)前身是福德士河金属集团有限公司，是一家致力于加速工业领域商业化脱碳进程的技术、能源及金属上市公司，全球最大的铁矿石生产商之一，总部设在西澳大利亚。从2008年第一批铁矿石运抵中国以来，至今已向中国出口超20亿吨铁矿石，成为中国海运铁矿石的核心供应商之一。

此次合作的核心技术“氨基等离子体强化钢铁冶金工艺”，是一项基于学科融合理念的创新成果。该技术将世界有色冶金行业成熟的熔炼方法与等离子体炬技术相融合，并拓展应用于炼铁领域，构建出以氢气为还原剂的紧凑工艺路径。通过这一新技术，能够高效处理低品位铁矿石，同时省去铁矿烧结/球团、炼焦等原料预处理工序，最终实现可再生能源消耗低、生产成本低以及近零碳排放的多重目标。根据合作规划，双方将联合设计、建设并运营一条氨基等离子体强化钢铁冶金工业试验线，且太钢集团、福德士河集团及相关合作方将成立联合技术委员会，协同推进项目落地实施。（孙耀星）

山西大学入选司法部法律援助支持高校名单

本报讯 12月9日省司法厅消息，日前在京举行的全国高校法律援助志愿服务联盟成立大会暨“援法志愿行”活动启动仪式上，司法部宣布首批17所支持高校名单，山西大学榜上有名。

为构建多层次、广覆盖的“部门协同+校地联动”机制，省内13所开设法学专业的高校均设立法律援助工作站，并组建了由法学教师牵头、法学等相关专业师生积极参与的志愿服务队伍。

今年以来，全省共招募高校法律援助志愿者600余名，志愿者接受高校工作站的安排，为校内师生提供免费法律咨询、法治宣传等服务，并根据设站法律援助中心的安排和指派办理法律援助案件。山西大学工作站办理法律援助案件10余件，提供法律咨询300余人次，完成课题或理论研究成果11个，组织开展重大宣传活动32次，同时积极参与全省法律援助案件质量评估、业务培训等工作，并受省司法厅委托参与修订《山西省法律援助条例》，2024年被司法部评选为“全国法律援助工作先进集体”，实现服务与专业能力的双向提升。（辛欣）

科幻作家与中学生共话“未来”

本报讯 12月9日从太原十二中获悉，由山西省科普作家协会等单位联合主办的“全民阅读名家开讲”科普阅读推广活动在该校举行，活动邀请科学与幻想成长基金发起人张冉，为学生们带来题为《科幻是什么以及我们为什么爱它》的讲座，拉开了该校第七届科技节帷幕。

本次活动主讲人张冉是第二位以出道作品斩获银河奖及华语科幻星云奖的科幻作家，现已发表中短篇小说二十多篇，多篇作品被译成英语、意大利语。

“大家知道科幻和高考有什么关系吗？在今年的高考试作文中，就有‘如果梦境可以赠予’的话题。”张冉从学生们感兴趣的话题开始了讲座。他说，科幻作品是科学与幻想的创造性结合，它既基于科学知识，又融入丰富的幻想元素。这种融合打破了现实的束缚，为读者带来了独特的阅读体验。科幻创造出了打破现实束缚的创意表达，以独特视角展现未知世界。“科幻小说是有未来预见性的，如《1984》对社会形态的预言，以及如今脑机接口等技术发展，也在科幻作品中早有想象，这种预见性激发人们对未来的思考和探索。虽然科幻小说不是预言书，但可以描绘未来。”随着张冉深入浅出的讲解，现场时而鸦雀无声，时而掌声雷动。

据介绍，近几年，太原十二中学子在全国及省市青少年人工智能挑战赛、航模竞赛、WER、FLL、FRC机器人竞赛中屡创佳绩，众多优秀毕业生进入国内外顶尖高校，在人工智能、计算机科学等领域成长为科技创新的中坚，该校科学教育也成为特色办学的响亮名片。（张晓丽）

山西中部城市群皮肤专科联盟成立

本报讯 12月9日，市卫健委发布消息，山西中部城市群皮肤专科联盟成立，覆盖太原、忻州、吕梁、晋中、阳泉5市共68所医疗机构。

山西中部城市群皮肤专科联盟的成立，有效促进优质资源扩容下沉和均衡布局，有力推进山西中部城市群高质量发展，为进一步强化区域医疗卫生合作提供宝贵经验，对提升区域内医疗机构皮肤专科服务能力、更好满足群众健康需求具有重要意义，为区域群众带来更加优质、高效、便捷的医疗服务。

今后，皮肤专科联盟将充分发挥平台作用，积极整合资源，聚力提升，打破地市、单位壁垒，发挥好皮肤诊疗专家骨干的集聚效应，建立高效的资源共享机制，促进专家资源、科研平台、教学资源等在联盟内的有序流动和开放利用，最大化资源价值，坚持防和治“两条腿走路”，加强健康科普教育，将联盟打造为可复制、可推广的区域专科协作样板。（刘涛）